



真刀真枪见真章

■ 孙 柳

编 者 按

走进莫斯科大学主楼礼堂，8扇明亮大气的苏式落地大窗、16根高高耸立的梁柱、充满年代感的红色皮椅和木质阶梯，仿佛将时间拉回到留苏学子求学的历史岁月。

1957年秋冬之交，毛泽东同志访问苏联期间，就是在这间大礼堂接见了中国留学生和实习生。在谈到国内整风时，他指出：“建国八年来，我们工作中的缺点和错误是有的。这次整风就是要改正这些缺点和错误，所以是一件大事。我们要认真地改。世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲认真。”

时隔57年，2014年秋冬之交，我党我军的两个重大事件宛如恢宏的画卷，在岁月的流转中徐徐铺展。

一个是党的十八大作出的一项重大部署——在全党深入开展党的群众路线教育实践活动，历经一年多时间取得重大成果。习主席总结这次活动之所以能取得明显成效，原因就是坚持言必信、行必果，认真真管，实实在在严。习主席意味深长地说：“我们共产党人最讲认真，讲认真就是要严字当头，做事不能应付，做人不能对付，而是要把讲认真贯彻到一切工作中去，作风建设如此，党的建设如此，党和国家一切工作都如此。”

另一个是习主席决策召开古田全军政治工作会议。在这次会议上，习主席结合军队案件查处、巡视工作、党的群众路线教育实践活动情况，深刻剖析了部队中特别是领导干部在思想政治和作风上存在的突出问题，斩钉截铁地指出，要认真总结教育者本身受教育不够，对领导干部管理失之于宽、失之于软，监督体系功能没有得到有效发挥，制度建设存在漏洞的教训，认真研究怎么认识、怎么解决这些问题……

世间事，做在细，成在严，难在真。严抓严管出严实，真刀真枪见真章。

一路走来，党领导人民军队每一次向着胜利的急行军，几乎都伴随着真刀真枪的整训整改。那绝不是把刀高高举起、又轻轻放下的虚与委蛇，而是刀见骨、拳拳到肉的自我改造，是一次手术不行就再来一次的坚定执着。

从古田到延安，习主席带领全军以整风精神推进政治整训，决心之大前所未有，力度之大前所未有。历史和实践充分证明，如果没有政治上的革命性锻造，就不可能有新时代人民军队伟大变革。

党的二十届四中全会明确提出，持续深化政治整训。“逆水行舟，一篙不可放缓；滴水穿石，一滴不可弃滞”。必须以真抓严的态度、真刀真枪的举措，持续推动政治整训走深走实。

二

大江来自万山中，山势尽与江流东。新时代的政治整训波澜壮阔、意义深远，这是力挽狂澜的弄潮击水，更是向强攻坚的革故鼎新。

2025年出版的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》，摘录了习主席在广东考察时的讲话，提到中央政治局会议审议通过中央八项规定时的一个细节——“讨论时，中央政治局同志都提出要严些。开始有的规定写的是‘一般’，怎么样，大家说还是‘一律’好。没有硬杠杠，最后都成了‘二般’了。我们‘安民

党的二十届四中全会明确提出，持续深化政治整训。这是我们党着眼从思想上政治上建设和掌握军队作出的战略部署，是持续推进全面从严治党、全面从严治军的重要举措，对于捍卫人民军队政治本色、实现建军一百年奋斗目标具有重要意义。

习主席深刻指出：“事物往往就是这样，越怕事越容易出事，越想绕道走矛盾就越堵着道。相反，只有豁得出去、敢闯敢干，下定‘明知山有虎，偏向虎山行’的决心，真刀真枪干，矛盾和困难才可能得到解决。”新时代政治整训，破的

是军队的沉疴积弊，立的是军队的新风正气，守的是军队的本真本色。冲着问题去，真刀真枪见真章，是纵深推进政治整训的迫切需要，是高标准完成好政治整训的必然要求。

持续深化政治整训是一项严肃而重大的政治任务，我们必须把解决问题、破解难题作为重要任务，面对复杂问题不躲、遗留问题不推、险难问题不怕，敢于对硬骨头动“真刀”、向矛盾处开“真枪”，保持力度、保持韧劲、善作善成，真正以政治整训的扎实成效，带动部队全面建设水平整体提高。

告示”，对外公布了，要靠大家监督，也说明我们是动真格的，不是说说而已。”

“我们是动真格的”，展现出我们党“最讲‘认真’”的毅然决然态度。

持续深化政治整训，最需要的就是这种一以贯之的“动真格”的“认真态度”，党员干部应主动把自己的思想、工作、职责摆进来，以刀刃向内的勇气真纠真改。

——这是关系世界观和方法论的大问题。

作为共产党人，必须坚持马克思主义的世界观和方法论，讲认真首先体现

在这种一以贯之的“动真格”的“认真态度”，党员干部应主动把自己的思想、工作、职责摆进来，以刀刃向内的勇气真纠真改。

——这是关系世界和方法论的大问题。

作为共产党人，必须坚持马克思主义的世界观和方法论，讲认真首先体现

在这种一以贯之的“动真格”的“认真态度”，党员干部应主动把自己的思想、工作、职责摆进来，以刀刃向内的勇气真纠真改。